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愛之數學，學術之愛–奧妙的回文 

 

壹、前言 

 

    一、研究動機 

 

                   一直以來我們所接觸到的「回文」二字，都是在國文的領域出現，包括「我愛  

          媽媽媽媽愛我」、「上海自來水來自海上」等等那些來自各大出版社課本的經典例   

          句。但大多數人不知道的是，其實數學也是有回文數這門學問的，例如「1234321 

          」  「9465649」。在什麼情行下會產生這樣特殊的數字規律呢?所以我們進行了一個    

          探討，來一場看似為「與回文有約-國文的壯美」，實際為「奧妙的回文數」的一番   

          研究。 

 

    二、研究目的 

  

            數學的其他主題，像是「排列組合」、「機率」、「碎形」等等，基本上都有 

    一個類似核心的規律在運行，而我們也不禁好奇，是否這奧妙的回文數，也有著 

    相同的情形，有著規律的核心存在，所以決定要試著找找看。 

 

    三、研究方法 

 

            回文數的基本定義為「順讀反讀、順看反看」皆相同的數，所以就部分層面而 

    言，它即是所謂的「對稱」。我們會利用這個作為中心思考並且加以延伸，利用網 

    路資訊和實體文獻，以及加上最重要的手算筆記後，統整所得結論，最後用屬於我 

    們的話語，呈現出來。 

 

貳、正文 

 

           我們整理並算出四種建構回文數的方法: 

 

   一、11 倍數之回文數 

 

           11 為最小的回文數，其平方也為回文數，所以我們認為它與我們的主題緊緊相  

   扣。而我們得到的結論為，定義 AB、AAB、AAAB......，即，B＝A+1，A∈｛5、6、7 

   、8｝，任意數介於 5～9，不管是幾位數，不管多長，只要都一樣，而個位數比其他  

   位數大 1，乘以 11 後，即可得到一個回文數，例如 56×11=616、7778×11=85558、  

   8888889×11=97777779。 

 

       (一)、定義 

 

AB＝10A+B，A、B∈｛1、2、3、4、5、6、7、8、9｝ 
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(二)、證明 

 

              1、AB×11，B＝A+1 

            

                  (10A+B)×(10+1)＝100A+10A+10B+B＝100A+10(A+B)+B，當 A+B＝10+C 時， 

              原是＝100A+10(10+C)+B＝100(A+1)+10C+B＝100B+10C+B＝BCB，為回文數。 

              

              2、AAB×11，B＝A+1 

                  (100A+AB)×11＝100A×11+AB×11＝1100A+BCB＝AA00+BCB，A+B＝10+C， 

             原式＝1000A+100(A+B)+10C+B＝1000A+100(10+C)+10C+B＝     

             1000(A+1)+100C+10C+B＝1000B+100C+10C+B＝BCCB，為回文數。 

 

             以此類推。 

 

   二、首尾顛倒相加法 

 

       (一)、定義 

 

             任何一個正整數與它的倒序數相加，所得的和再與和的倒序數相加，如此反復 

        進行下去，經過有限次步驟後，最後必定能得到一個回文數。 

 

              
 

   

        舉例說明: 

 

        1、38＋83＝121 

        

        2、69＋96＝165，165＋561＝726，726＋627＝1353，1353＋3531＝4884 

 

        例外：按照上述變換規律重複運算，仍無法得到的回文數的數字中 196 為最小。 

    

                   

       (二)、歸類 

 

               我們把 11～99 拿來分類，如只需進行 1 次與它的倒序數相加，而得回文數， 

        歸類在 1 次，以此類推。 

 

            1 次:11~18、20~27、29、30~36、38、40~45、47、50~54、56、 60~63、 

        

                   65、  70~72、74、80~81、83、90、92。 
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2 次：19、28、37、39、46、48、49、55、57、58、64、66、67、73、  

 

                     75、76、 82、84、85、91、93、94。 

 

            3 次：59、68、77、86、95。    

               
 

            4 次：69、78、87、96。     

 

            6 次：79、88、97、99。 

 

           24 次：89、98 。 

 

       (三)、結論 

                   

   依照上述的分類可以發現: 

 

       在十位數加個位數為 1~9、11 時，只需進行 1 次的顛倒相加法。 

 

       十位數加個位數為 10、12、13 時，需 2 次。 

 

       十位數加個位數為 14 時，需 3 次。 

 

       十位數加個位數為 15 時，需 4 次。 

 

       十位數加個位數為 16 時，需 6 次。 

 

       十位數加個位數為 17 時，需 24 次。 

 

   三、偶數位回文的構作方法之一 

         

       (一)、定義： 

              A,B 為 0~9 的整數(A 不可為 0)。EX:ABAB 表示 1000×A+100×B+10×A+B。 

              

     1、若 1000×A+100×B+10×B+A, 得的 ABBA, 稱為 4 位回文數 H4, 一個 n 位的 

       回文數記作 Hn。 即由 2 位數 AB, 生成 4 位數 ABBA 的 H4 回文數的方法。     

         

    (二)、定理 1 

 

             1、設 [101×AB+9×(B−A)] ----(1)  ，則 H4 為回文數。 

 

             2、證明： 由定義知, 兩個不相等的數 AB 得到的 4 位 ABBA 回文數 H4 為  
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1000×A+100×B+10×B+A----(2) 

 

     3、 把 (1)式展開 H4=101×(10×A+B)+9×(B−A)=1010×A+101×B+9×B−9×A 

                                           =1001× A+110×B---- (3)   

 

     4、(2)−(3)得 1000×A+100×B+10×B+A−(1001×A+110×B)=0  

                                                                                        

              5、定理 1 證畢。 

   

       (三)、由 H4=[101×AB+9×(B−A)] ----(1)  舉的例子 

 
              

              1、A=1, B=2 時, 代入 (1) 得  101×12+9×(2−1)=1212+9=1221 

                

              2、A=5, B=2 時, 代入 (1) 得  101×52+9×(2−5)=5252+(−27)=5225 

 

   四、偶數位回文的構作方法之二 

              

       (一)、定義： 

 

               設 A、 B、 C 為不相等的 3 個整數， 用 ABC 表示： 100×A+10×B+C 

  

              1、若 100000×A+10000×B+1000×C+100×C+10×B+A 得到的 ABCCBA 稱為 

       6 位 回文數 H6。 

              

       (二)、定理 2   

     

              1、由 3 位數 ABC, 生成 6 位數 ABCCBA 的回文數 H6 的方法: 

                       令 H6=1001×(ABC)+99×(C−A)----(4)，  則 H6 為回文數。 

     

              2、證明： 由定義知, 3 個數構成的 H6 回文數為 

                                     100000×A+10000×B+1000×C+100×C+10×B+A----(5) 

 

              3、把 (4) 展開：H6=1001×(100×A+10×B+C)+99×(C−A) 

                                             =100100×A+10010×B+1001×C+99×C−99×A 

                                             =100001×A+10010×B+1100×C----(6)  

 

               4、(5)−(6) 得： 

                        100000×A+10000×B+1000×C+100×C+10×B+A 

                        −(100001×A+10010×B+1100×C) =0 
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 5、定理 2 證畢。 

 

              

       (三)、由  H6=1001×(ABC)+99×(C−A)----(4)  舉的例子 

 

               1、當 ABC=729 時, 把 ABC 代入(4)得  

                          H6=1001×729+99×(9−7)=729729+198 =729927 

 

               2、當 ABC=196 時,把 ABC 代入(4)得 

                          H6=1001×196+99×(6−1)=196196+495=196691 

 

              3、當 ABC=887 (196 的顛倒數之和), 把 ABC 代入(4)得 

                       H6=1001×887+99×(7−8)=887887+(−99)=887788 

 

       (四)、總結 

 

                H4=[101×AB+9×(B−A)]  與  H6=[1001×(ABC)+99×(C−A)]  
 

 

                1、由以上兩個式子，我們歸納了一個集合： 

                      A={x│x=(10n-1)(An+An-1+…..+A1)+(10n-1-1)(An-A1)，n≥2 n∊z} 

 

參、結論           

        我們根據不同的尋找回文數之方法，可以發現得到的結果不盡相同，像前面所說

的首尾顛倒相加法，帶入 196 的結果不是個回文數，而如果使用偶數位回文構作方法，

帶入定義之中，得知 196 卻會是個回文數，當然它的顛倒數之和也會是回文數。我們

藉此讓更多人知道不只是國文領域有回文，其實數學領域也暗藏著深深的玄機，看似

只是數字的排列，其中的意思卻有很多的不同，希望日後有機會更加深入地去探索這

個未知的世界。  
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